

# El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

—GERONA.— MARTES 24 DE MARZO DE 1896

ANUNCIOS  
REMITIDOS Y ESQUELAS  
A PRECIOS CONVENCIONALES  
Número suelto, ... 5 Cts.  
Número atrasado, ... 15  
Paquetes de 25 números, 125  
NO SE DEVUELVEN  
LOS ORIGINALES  
LA CORRESPONDENCIA  
—AL DIRECTOR—

NUM. 72

SUSCRIPCIONES  
... 1.50P ts.  
... 5  
... 15  
PAGO ADELANTADO  
REDACCION Y ADMINISTRACION  
Albareda 13, segundo  
DIRECCION TELEGRAFICA:  
CORREO GERONA

MODERNA INCUBADORA  
(Gran explotación avícola)  
Venta de huevos del país y de razas especiales de lujo y producto:  
Langshan—Dorking—Prat.—Brahma  
Cochinchina—Houdan.—Cocou  
Faverolles.—Padua leonada—  
Bantam, etc., etc.)  
Para pedidos y detalles dirigirse á Llu-  
llá, Vidal Hermanos, Riadellots de  
Selva (Gerona).  
El establecimiento podrá visitarse todos los  
días de 3 á 6 de la tarde.

RAMILLETE  
DE  
"LA LUCHA"  
(Flores de antaño)  
Lema.  
No es ventajoso echar piedras  
al tejado del vecino  
teniendo el propio de vidrio  
Dice La Lucha del 27 de Noviembre de  
1895.  
«Dijamos algo más sobre la coalición  
entre posibilistas y quintanistas ó sea entre  
posibilistas y caciques, pactada según se di-  
jo en la reunión que bien podemos llamar de  
la piqueta, celebrada en el cafetín del Teatro  
Principal.  
Con el caciquismo han podido pactar los  
posibilistas; pero no pactará el país que lo  
odia y lo detesta.

Aquí pues, y eso nadie puede negarlo  
de justicia, no hay más que lo blanco y lo  
negro; el decoro de la provincia y la honra-  
de los políticos de un lado; y el caciquismo  
que es el oprobio, la tiranía y la ver-  
güenza de otro; lo primero significa libertad,  
moralidad y pureza; lo segundo abuso, agio-  
taje y parasitismo; en un lado está la vida de  
la provincia, mientras que en otro está su ruina  
y su tortura; ¿con quien debemos estar,  
con la provincia, con el pueblo que gime,  
con la moralidad que se queja; ¿contra quien  
debemos de poner? Contra todo lo que signi-  
fique mengua y vilipendio para el país.  
... la opinión imparcial que atiende, se  
discurre y hace deducciones, ha admitido  
esa coalición con verdadero asombro y  
no puede darse cuenta del porqué el posibi-  
lismo ha podido entrar en componenda tan  
desventajosa y para él tan menguada.»  
La Lucha de 28 Noviembre de 1895.  
Ojo Lectores:  
«Como el señor don Alberto de Quinta-  
na dijera en la reunión de los treinta y cua-  
tro que el señor Oliveras no quería formar  
parte de la candidatura por su estado de sa-  
lud, dicho señor ha publicado una carta di-  
ciendo: Que para nada se ha contado con él  
en el asunto. Nada, como siempre; que don  
Alberto no juega limpio.»  
Lucha del 29 de Noviembre de 1895.  
«El lenguaje oco y contundente que el  
señor Oliveras de La Escala usa en la carta  
que ayer nos referimos desmintiendo lo  
dicho por el señor Quintana en la reunión  
del cafetín del Teatro de esta ciudad, de-  
muestra dos cosas; que el señor cacique de  
Toroella no encuentra bastante diciente el ca-  
racter del señor Oliveras y por eso lo ha  
pedido, y que en sus procedimientos in-  
quisitoriales entra la falta de franqueza para  
sus amigos á quienes sacrifica cuando  
él lo cree conveniente á sus miras sin con-  
sideración alguna.  
Ahora, el señor Quintana cree que el  
señor Casellas servirá más á sus fines y no  
le impone en un distrito en donde na-  
die lo conoce, sino que lo hace posponiendo  
á un hijo del distrito amigo suyo.  
Ahí tiene el señor Oliveras el pago; ya  
conoce el carácter y debía esperar siempre  
una decepción ó un amargo desengaño por-  
que como tenemos dicho; genio y figu-  
ra hasta la sepultura.»

Y por hoy basta.  
Mañana le remitiré según lo prometido.  
algunas flores más para que los lectores de  
EL CORREO vayan enterándose de la conse-  
cuencia y seriedad de La Lucha.  
De V. afectísimo y S. S.  
F. M.  
Arbucias 23 Marzo del 96.

## Crónica

Ya dijimos en un principio que para antes de llegar al día de la elección de diputados á Cortes, nos estaban reservadas varias sorpresas.

De algunos días acá, han variado considerablemente las cosas.

A pesar de haber anunciado oficialmente la Junta Provincial tradicionalista, por medio de su órgano en la prensa, que la candidatura designada para el distrito de Olot era la del elocuente exdiputado don Joaquín Llorens, resulta ahora que este señor se retira para luchar en otro distrito, dejando el campo libre á su contrincante, nuestro respetable amigo señor marqués de Monistrol.

En Olot se habían hecho ya varios trabajos, primero en favor de la candidatura del señor Sicars, y posteriormente de la del señor Llorens; más, todo hace suponer que ambas candidaturas se habían elaborado en esferas más bajas que aquellas de donde emanan los mandatos que incondicionalmente acata la comunión tradicionalista.

El apoyo ministerial, los pronunciamientos del «Diario», en favor de la candidatura Llorens, y las esperanzas de derrotar la de nuestro querido amigo, han salido, por de contado, fallidas.

De lamentar hubiera sido, que el elocuente orador, por fiarse en las promesas de cuatro enemigos personales que en Olot tiene el señor marqués de Aguilar, y que todos juntos no arrastran cien votos, hubiese sufrido una derrota, á la que no ha querido exponerse, teniendo como tiene otro distrito seguro.

Los que se creen estar al tanto de los manejos electorales en esta provincia, estiman que, en esta ocasión, el haber echado á volar la candidatura del señor Llorens ha obedecido, más que á órdenes superiores, á combinaciones y ofrecimientos hechos en algún departamento ministerial de esta provincia.

Anoche verificóse sesión de primera convocatoria, bajo la presidencia del señor Espoza.

Asistieron los concejales señores Massagué, Auguet, Carreras, Prat, Sabat, Vallés, Bajandas, Garriga, Salvat, Estech, Boxa y Plá.

Se tomaron los siguientes acuerdos:

Aprobación de varias cuentas por valor de 697'50 pesetas.

Conceder permisos de obras á don Leoncio Torroella para levantar una casa en la calle del Carmen; otro á don Narciso Figueras para construir en la casa número 21 de la Rambla de la Libertad, una galería de cristales en la parte posterior de la casa que dá al río Oñar, y otros á don María Nadal y á don Jaime Callís para practicar reitorias.

Quedó sobre la mesa, á petición del señor Sabat, una instancia de don Francisco Rexach y Compañía, arrendatario del impuesto de consumos en esta capital, en sustitución de que se le concediese una subvención, á fin de que pudiera resarcirse de los perjuicios que ha irrogado á la Compañía la apertura de boquetes en las murallas, merced á la cual ha tenido que aumentar el personal del ramo. Esto, aparte de los beneficios que la Empresa ha concedido á la ciudad con la rebaja de tarifa en varias especies de consumo, como son: aceite, vino, aguardiente, y sardinas arenques, y otras, cuya libre introducción ha consentido.

La comisión de Hacienda, en vista de la exactitud de los datos en que funda la Compañía su petición, y de los sacrificios que se ha impuesto voluntariamente en pro de la clase obrera, ha creído deber dictaminar que

se concediese á dicha Compañía arrendataria una subvención anual de 1.500 pesetas.

Se concedió á don José Cerezo la cantidad de 60 pesetas, como auxilio para subvenir á los gastos que le ocasiona su hijo, que ha tenido que ponerse en tratamiento con el doctor Ferrán, á causa de haberle mordido el perro hidrófobo de que ayer nos ocupáramos.

Y se levantó la sesión, después de haber manifestado el señor Salvat que había terminado ya el abogado del Ayuntamiento su escrito, respecto al pleito de la Aurora, cuyo documento remitió al procurador, para que éste á su vez lo pasase al juzgado.

El jueves próximo si algún asunto imprevisto no se lo impide, estará de regreso entre nosotros, el simpático exdiputado á Cortes por este distrito, don José Herrero, cuya candidatura va teniendo cada día mejor acogida entre los elementos sanos que no viven ni necesitan para nada de la protección oficial, ni de los halagos de la política.

Poco menos que al agua puede considerarse ya la candidatura del señor Pella y Forgas después del cambio de decoración que ha sufrido en esta provincia, de ocho días á esta parte, el escenario político y el atrezzo electoral.

Tránsfuga el señor Pella del catalanismo, se halla colocado en situación diametralmente opuesta á su compañero de aspiraciones. Sabido es que los catalanistas de Vilademuls votarán al señor Rahola, mientras que los de aquí no solo votarán en contra del señor Pella y Forgas, sino que pondrán de su parte todos los medios para lograr que sea esta la tercera derrota que sufra este aspirante á diputado.

El día 5 del próximo mes, conforme preceptúa la ley electoral, se procederá á la proclamación de candidatos y nombramiento de interventores.

Como quiera que el presidente suspenso de la diputación señor Roure, no está procedido, á él compete la presidencia de aquel acto.

El próximo jueves día 26 del actual á las 9 de la mañana, se procederá en la estación del ferrocarril de Francia en esta Capital á la venta en pública subasta de un bulto conteniendo dos cuadros y un espejo, que no ha sido retirado por su interesado á pesar de transcurrir el tiempo reglamentario.

Se ha autorizado á los excedentes de cupo del reemplazo de 1895 que residen fuera de la demarcación de sus respectivas zonas para que se presenten en la más inmediata con objeto de ser destinados á cuerpo y recibir la correspondiente instrucción militar.

No nos ocupamos ayer en el viaje del conde del Villar á Llagostera, porque esperamos recibir noticias directas de lo ocurrido en la visita hecha por dicho señor á aquella villa.

Por causas que ignoramos, ha dejado de escribirnos lo ocurrido nuestro correspondiente.

Por referencias, pues, podemos decir que el recibimiento hecho al señor Villar no pudo ser más entusiasta por parte de sus amigos; si amigos pueden llamarse aquellos á quienes se conoce tan solo por haberse cruzado dos ó tres cartas.

Nada de particular tienen esos entusiasmos cuando precisamente en Llagostera la cuestión personal se sobrepone á la de partido.

A las cuatro de esta tarde ha terminado el plazo para redimir los mozos excedentes de Cupo del reemplazo de 1895 que, como dijimos en nuestra última edición, deben incorporarse mañana los que como es natural no se hayan redimido.

Agotado el presupuesto para poder continuar satisfaciendo al actual jardinero de la Dehesa los jornales que devengase, se ha encontrado una fórmula para lograr que pudiese este continuar prestando sus servicios al ayuntamiento.

Yacante una plaza de carrero, percibirá aquel sus haberes como tal, pero seguirá prestando el servicio de jardinero.

Realmente, este modesto empleado ha dado repetidas pruebas de pericia y laboriosidad, y hubiera sido una verdadera lástima que el ayuntamiento se hubiese privado de sus servicios.

Es ya un hecho la presentación del señor Pi y Arsuaga por el distrito de Figueras, con lo cual la candidatura del señor Villalonga ha sufrido terrible golpe.

Dicen los más avisados que es más que probable, seguro casi, que por muchos que sean los esfuerzos que hagan los agentes de negocios, no lograrán sacar á flote su candidato.

Según malas lenguas rezan, una buena parte del cuerpo electoral del distrito de Figueras, especialmente en aquellas poblaciones donde la industria corcho-taponera constituye uno de sus principales elementos de vida, como La Junquera y Agullana, se ha disgustado en extremo al saber que había sido el señor Villalonga uno de los que habían gritado más fuerte, en Bilbao, contra la industria taponera.

Si la especie que se ha echado á volar resulta cierta, muy contados serán los votos que obtenga el candidato ministerial en dichas poblaciones.

Durante las últimas 24 horas han fallado en esta ciudad, según nota que nos facilita La Neotafía; Irene Riebau de 50 años de edad, Enrique Canals de 3, Bernabé Gil de 21 y Rosa Camps de 44.

Los veterinarios del Municipio han practicado diferentes pruebas para llegar al convencimiento de que estaba atacado de hidrofobia el perro que mordió días pasados al joven Cerezo, el cual, como saben nuestros lectores, está actualmente sugeto al tratamiento antirrábico del doctor Ferrán.

Al susodicho perro se le daba á comer queso, por el que había demostrado siempre predilección, y lo rechazaba, como rechazaba también toda otra clase de comida. Pero en cuanto se le introducía un bastón ú otro objeto cualquiera, se abalanzaba con furia é hincaba en él los dientes.

Luego, se hizo entrar en el departamento un gato, con el que antes comía siempre, y jugaba, pero hubo necesidad de dejarlo escapar en el acto para que pudiese salvarse, pues el perro se tiró á él apenas lo vió.

En vista de estas pruebas, se dará muerte al can.

«La Lucha» continúa publicando «historias de aucas» de los candidatos á quienes patrocina, las cuales sirven de comidilla y divertimento á sus escasos lectores.

De ellas se desprenden cosas muy «notables» y sobre todo muy graciosas.

De la del señor Muro y Carratalá por ejemplo, resulta que los principales meritos contraídos por este señor, para que el cuerpo electoral le otorgue sus sufragios, consisten en ser nieto de un personaje que en vida construyó muchos cementerios.

Cuente pues el señor Muro con el voto de los sepultureros agradecidos.

Pero no con el de los muertos, que buen cuidado tendremos para impedir que le voten.

En el escaparate de la tienda de ropas que el señor Casellas tiene en la plaza de la Constitución, esquina á la calle de Ciudadanos, llama con justicia la atención de los transeúntes un magnífico trabajo en corcho de los hermanos Sabriá, de Cassá de la Selva, que es una labor primorosa en su género.

También en la tienda del señor Cassá ha expuesto el señor Graner algunas obras pictóricas de las que, en este momento, no podemos ocuparnos por falta de tiempo y espacio.

Centro de conferencias de algunas asignaturas; preparación para exámenes, y Velas. Precios módicos.

Para informes dirigirse á la Rambla de Alvarez, número 12 piso 3.º primera.

FRANCISCO PERICH Depósito de instrumentos musicales, Operas, Estuches, papel de música y toda clase de accesorios pertenecientes al ramo.—11, Ciudadanos 11, Gerona.

## NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 24.  
Un telegrama oficial de Washington dice que en el Senado ha sido rechazada la beligerancia.

El dictamen de la comisión mixta que la proponía ha sido rechazado por unanimidad.

—Se ha agravado en la dolencia que viene sufriendo el conde de la Mortera.

Los médicos confían en que podrán dominar la complicación pulmonar que en el enfermo se ha presentado.

—Se ha reunido el Consejo de Administración del Banco Hipotecario para tratar de la participación que tomarán en la operación de crédito que está gestionando con el Gobierno.

El señor Navarro Reverter continúa celebrando conferencias con varios banqueros para ultimar pormenores relacionados con este asunto.

—Los acuerdos tomados por la Asamblea mixta de los republicanos son:

Primero. De acuerdo los representantes de los cuatro partidos, la junta declaró que éstos no tomarán parte en las próximas elecciones de diputados.

Segundo. Este acuerdo tiene carácter circunstancial; de modo que en cada caso se acordará si los cuatro partidos han de abstenerse ó luchar, obligándose todos de ahora para entonces a respetar el acuerdo de la junta.

Tercero. Que este acuerdo no será obligatorio en caso de que en los demás puntos planteados no se llegue á un acuerdo.

—Los oficiales que están excluidos del ejército por los sucesos de Badajoz y los de Madrid en septiembre del 85, se han ofrecido para marchar á Cuba.

Parece que cuentan con muchas probabilidades de que el ofrecimiento sea aceptado.

—El ministro de Ultramar, Sr. Castellanos, ha manifestado que la operación de crédito para los gastos de la campaña de Cuba, se verifica bajo los mejores auspicios.

—Ha tenido lugar la anunciada vitilla en el proceso seguido contra los redactores del diario republicano «El País».

Los redactores del citado diario serán puestos hoy en libertad.

—El señor Navarro Reverter ha conferenciado con el director de la Arrendataria de Tabacos, con objeto de tratar de la renovación del contrato de la mencionada compañía.

El ministro de Hacienda trata de aumentar el canon que satisface al Estado la Arrendataria.

Esta por su parte ha puesto en estudio la manera de aumentar los precios de todas las clases de tabacos.

Imp. de EL CORREO DE GERONA

Los Estados Unidos y España

En los primeros días del mes actual publicó el The Washington Post, periódico muy leído en toda la América del Norte, el siguiente artículo que reproducimos, considerándole de gran interés y actualidad, si bien protestando de las bravatas que contiene y negando exactitud a los datos que aduce con respecto a la marina española de guerra.

Las fuerzas navales de los Estados Unidos comparadas con las de España.

«Existe una impresión bien definida en los círculos administrativos, y es que España acogería muy favorablemente una guerra con nuestro país, como una escapatoria honrosa para sus actuales dificultades. En otros términos, el Gobierno español entiende que no puede vencer la insurrección cubana, mientras que está convencido de que una guerra con los Estados Unidos concluiría apoderándose de la isla de Cuba.

«En este caso España tendría las simpatías de Europa y se economizaría la humillación de una derrota impuesta por sus propios súbditos. Con estos antecedentes, la comparación de las escuadras de España y América presenta un estudio interesante, puesto que la guerra—si llega a estallar—quedaría enteramente limitada a las fuerzas navales de ambos países, fuera de lo que pueda ocurrir en el interior de la isla de Cuba.

«El comodoro Felipe Kichborne, constructor de la marina, demuestra en sus generalidades relativas a ese asunto, que en número, armamento y fuerza de combate la marina de guerra norteamericana es muy superior a la española. Contestando a un informe relativo a los buques de guerra que los Estados Unidos tendrían en disposición de servicio el 1.º de Julio próximo, el comodoro Kichborne asegura que llegarán a treinta.

Nombres de los barcos acorazados

- Indiana, 10.288 toneladas.
Oregon, 10.288.
Massachusetts, 10.288.
Maine, 6.882.
Tejas, 3.315.
Mintonomah, 3.990.
Amphitrite, 3.990.
Terror, 3.990.
Monadock, 3.990.
Monterrey, 4.684.
Puritan, 6.060.
Katahdin, 2.165.
New-York, 8.200.
Olympia, 5.879.

Nombres de los barcos no acorazados

- Columbia, 7.375 toneladas.
Minneapolis, 7.375.
Baltimore, 4.412.
Philadelphia, 4.324.
Newark, 4.095.
San Francisco, 4.098.
Charleston, 3.730.
Cincinnati, 3.213.
Raleigh, 3.213.
Boston, 3.000.
Detroit, 2.089.
Montgomery, 2.089.
Marbehead, 2.089.
Bennington, 1.710.
Concord, 1.710.
Yorktown, 1.710.
Castine, 1.177.
Machias, 1.177.
Vesuvius, 929.
Petrel, 900.

«Cuántos otros buques de guerra podrían tener listos tres meses después de Julio próximo si sus servicios fuesen necesarios?»

A esa pregunta ha contestado el comodoro:

«Podríamos tener dos barcos de combate, el «Iowa», de 11.410 toneladas de desplazamiento, y el «Brooklyn», crucero artillado del tipo de «New York», pero más poderoso que este espléndido buque de 9.271 toneladas.

Tenemos también el «Chicago», que está reparándose, y nueve otros buques del tipo de los cañoneros. Nuestra flotilla de torpederos quedará aumentada con siete más de aquí al 1.º de Octubre.

La lista que os he dado—continuó diciendo el comodoro Kichborne—no comprende los antiguos monitores, con torres ni algunos de los viejos acorazados, de madera ó de hierro, varios de los cuales podrían utilizarse en una guerra con una potencia naval de primer orden.

«Cuántos buques tiene la Marina española que puedan compararse al «Indiana», «Oregon», «Massachusetts» y «Iowa».

Uno solo: el «Pelayo»; pero lleva en su principal batería dos cañones de 12,6 pulgadas y otros dos de 11 pulgadas; contra cuatro cañones de 13 pulgadas que lleva el «Indiana».

«La segunda batería del «Pelayo» consiste en un cañón de 6,3 pulgadas y otros 12 de 4,7 pulgadas, contra seis cañones de 6 pulgadas del «Indiana».

«España posee seis buques de combate, modernos, de segunda clase: «Oquendo», «Infanta María Teresa» y «Vizcaya», de 7.000 toneladas de desplazamiento, 13.000 caballos de fuerza nominal y una velocidad apreciada en 20 nudos; el «Cardenal», «Cataluña» y «Princesa de Asturias», de 6.648 toneladas, están construyéndose todavía. Los seis pertenecen al mismo tipo general, protegidos por una coraza de 12 pulgadas en la línea de flotación, con dos cañones de 11 pulgadas y 10 cañones de cinco pulgadas. Los españoles tienen un buque, el «Emperador Carlos V», tipo de nuestro «New-York», con 9.000 toneladas de desplazamiento y andar de 20 nudos. Lleva dos cañones de 11 pulgadas, contra seis de ocho pulgadas del «New-York», y ocho de 5,5 pulgadas, cuatro de 4 pulgadas, contra 12 de 4 pulgadas del «New-York».

«Los otros acorazados de la escuadra española son la «Numancia» y la «Victoria» de 7.000 toneladas, botados al agua en 1863 y 1865, y el «Puigcerdá», pequeño monitor construido en 1874. Todos, menos estos últimos, están provistos de tubos lanzatorpedos. Sus barcos modernos no acorazados son el «Alfonso XIII» y el «Lepanto», de unas 5.000 toneladas de desplazamiento y 20 nudos de velocidad, con cuatro cañones de 8 pulgadas y 6 de 4 pulgadas, el «Alfonso XIII», «Reina Cristina» y «Reina Mercedes», dedicados al transporte, unas 3.000 toneladas y 17 nudos de velocidad, con seis cañones de 6,3 pulgadas, siete cañones del tipo de la «Infanta Isabel», 1.130 toneladas con dos cañones de 4,7 pulgadas, seis de estos buques son lo que se llama contratorpedos.

Hay un pequeño número de buques viejos, de madera, y sobre cuarenta y cinco pequeños cañoneros sin ningún valor para el combate con otros buques destinados a Cuba desde principio de la insurrección. Posee España 38 torpederos de primera clase, tres de segunda y cuatro buques vigías.

Tipos de los buques

- Buques de 1.ª clase: Estados Unidos, 4; España, 1.
Idem de 2.ª: Estados Unidos, 8; España, 6.
Acorazado («Ram»: Estados Unidos, 1; España, 0.
Cruceros acorazados: Estados Unidos, 3; España, 1.
Idem, sin coraza de más de 4.000 toneladas: Estados Unidos, 7; España, 2.
Idem, id. de más de 3.000 y menos de 4.000: Estados Unidos, 9; España, 0.
Idem id. de más de 2.000 y menos de 3.000: Estados Unidos, 5; España, 0.
Idem id. de más de 1.000 y menos de 2.000: Estados Unidos, 14; España, 7.
Torpederos: Estados Unidos, 14; España, 45.

La cuestión de Egipto

Telegramas de Fabra

La opinión en Rusia

San Petersburgo 20.—En la mayoría de los círculos políticos se comparte la opinión expresada por la prensa, juzgando muy desfavorablemente la expedición angloegipcia a Dongola. Considérase dicha operación militar como una maniobra para perpetuar la ocupación de Egipto por los ingleses.

Desconfianza de los italianos

Roma 20.—Refiriéndose a la proyectada expedición a Dongola, los periódicos italianos aconsejan que la nación italiana no debe dejarse arrastrar por las dulces frases de los ministros ingleses y recordar, por el contrario, los egoísmos de Inglaterra.

Agitación en el Sudán

Londres 20.—Asegúrase que la anunciada expedición angloegipcia a Dongola es ya conocida en casi todo el Sudán, donde ha producido la más viva agitación. El caifá de Khartun ha enviado emisarios a diferentes distritos, incluso al tripolitano, para promover un alzamiento musulmán contra todas las posesiones cristianas limítrofes y próximas al Sudán.

Últimos informes

Roma 20.—La conducta de Inglaterra en los asuntos de Egipto ha despertado ciertos recelos aquí, como lo revela un artículo de El Correo de Nápoles, en el cual dice que la Gran Bretaña afecta mucho interés a favor de Italia para ocultar sus verdaderos propósitos.

Añade que la expedición angloegipcia a Dongola, que se está organizando, no es de ninguna utilidad para los italianos.

«Inglaterra—dice—se ha servido de la sangre de nuestros soldados y de nuestro dinero en interés propio, pues la ocupación de Kassala nos cuesta tres millones de francos anualmente.

El gobierno británico no debe olvidar ahora que el Sr. Crispi ya no está en el poder y que el gabinete actual no puede ni debe seguir las tradiciones políticas de su antecesor.

Recuerda después la actitud poco simpática de la prensa inglesa al día siguiente del desastre de Adúa, y termina declarando que Italia no cooperará a la expedición al Sudán, porque el Sr. Rudini se inspira únicamente en los intereses nacionales.

Se cree que este artículo ha sido inspirado por un elevado personaje de la situación.

Londres 21.—Cámara de los Comunes.—Sesión de la noche última.

El Sr. Jhon Morley censura con bastante dureza la ocupación de Egipto por los ingleses.

Considera inútil de todo punto y además peligrosa la expedición que se proyecta contra Dongola, y pide que se renuncie a ella.

El ministro de las colonias, Sr. Chamberlain, contesta haciendo una brillante defensa de la política de la Gran Bretaña en los asuntos egipcios.

Habla de los beneficios que la ocupación de aquel país está reportando, y añade que el abandono de Egipto sería un golpe terrible para la política inglesa.

Declara que el gobierno está resuelto a no variar de conducta, y termina con estas palabras: «Estamos resueltos a mantener la ocupación hasta que nuestras tropas puedan retirarse sin dejar en peligro la obra realizada».—Fabra.

Londres 21.—Cámara de los Comunes.

Continuando el debate sobre los asuntos egipcios el Sr. Chamberlain, ministro de las Colonias, dice que los patriotas de aquel país anhelan la reconquista del Sudán, pero que los recursos económicos de Egipto son insuficientes para la empresa y es necesario contentarse con fijar nuevos límites más al Norte a la frontera a fin de contrarrestar la agitación sostenida por los derviches y que creó el fracaso de las armas italianas impidiendo a la vez la toma de Kassala.

Contamos—ha añadido—con el asentimiento de Alemania y de Austria y con la gratitud de Italia, y esperamos al propio tiempo que Rusia y Francia vendrán a un acuerdo con nosotros sobre este particular.

Nuestra conquista se limitará por tanto a las necesidades de Egipto, la ampliaremos cuando las circunstancias lo permitan, pero conservaremos los terrenos conquistados.

Los representantes Sres. Labouchere, Stanier y Harcourt combaten el proyecto.

El Sr. Balfour, primer lord de la tesorería, contestando después al Sr. Morley, manifiesta que la expedición no es de carácter que justifique la alarma sentida en Francia, ni se relaciona en modo alguno con la perpetuidad que se ha supuesto de la ocupación de Egipto por las armas inglesas; añadiendo que lo que se gane en esta empresa para Egipto constituirá para el mismo una conquista.

La Cámara de los Comunes, que acoge con aplausos las declaraciones del Sr. Balfour, desecha por 288 votos contra 145, la proposición del Sr. Morley.—Fabra.

Italianos y abisinios

(Telegramas Fabra)

Los créditos.—Ataques al Rey.—Sesión suspendida

Roma 20.—En la sesión celebrada en la Cámara de diputados ha proseguido el debate acerca de los créditos pedidos para la campaña de África.

Después de varios discursos así en pro como en contra, el Sr. Sennino presenta una orden del día sin comentarios, en la que se dice tratarse de la dignidad y de las necesidades de la patria, por lo que todos los partidos deben estar acordes sobre el particular.

Declarada cerrada la discusión de la orden del día propuesta por el señor Sennino, se presentaron otras varias, entre ellas una del Sr. Tarani, jefe del grupo de los 14 radicales, en la que se invita al gobierno a que haga regresar a la Península las tropas de África.

El orador, al defender la conveniencia de su orden del día, dirige graves ataques a las instituciones, que motivan violentísimas protestas.

El presidente de la Cámara suspende la sesión.

Menelik y los italianos

Aden 20.—Según noticias de Choa, el emperador Menelik ha expresado la opinión de que, debiendo celebrarse un tratado de paz con Italia, era deber de todos tratar en lo sucesivo a los italianos como amigos y facilitar el establecimiento de relaciones comerciales.

Ataque de los derviches

Roma 21.—Un despacho de Massauah recibido esta madrugada anuncia que los derviches atacaron el 18 cuatro veces seguidas al desfiladero de Sabderal, cerca de Kassala, siendo rechazados con grandes pérdidas.

Notas financieras

A principios de la semana que hoy termina se creyó en los mercados de dinero, sobre todo en Londres y París, que los precios habían de mejorar para los afortunados poseedores de este elemento de la riqueza, propiamente dicha.

Hay por enmedio el empréstito chino, y esto ha esperanzado al capital; pero como la abundancia del dinero ha continuado, no se cree que se altere el tipo dominante del dinero.

A Londres, sobre todo, ha refluído en mayor escala la abundancia, y las demandas se han quedado por bajo de la oferta; de aquí la depresión del interés.

Los préstamos se han quedado a 1/4 por 100, y entre los muy pocos descuentos han predominado las letras a noventa días a 11/16 y a 15/16 a plazo de seis meses.

En París, muy pocas necesidades del mercado, y así se han pagado a 1 1/2 y 1 5/8 los descuentos.

En Berlín y Viena la situación continúa siendo la misma. Abundancia en la capital de primero de los imperios y no tanto en la del segundo. Así, que el descuento se halla, respectivamente, de 2 por 100 a 3 5/8.

Los Bancos de Francia, Inglaterra y Austria-Hungría no ofrecen sensible alteración. No así en el Banco Imperial de Alemania, donde disminuye el metálico y los billetes de otros Bancos, que son elementos de su garantía.

También en los Estados Unidos no hay nota alguna interesante que registrar. A 61 millones de pesos asciende el metálico de los Bancos asociados de Nueva York; continúa superando la importación del oro a las salidas.

En la Cámara se trata de votar un bill a favor de los Bancos nacionales, con el fin de autorizarlos a emitir billetes por valor igual a sus obligaciones depositadas.

Movimiento bursátil

Italia mejora sus fondos, y vacilan los de Inglaterra y Francia. La razón es obvia: el dinero es cobarde, y ve que Rudini no quiere aventuras; por eso vuelve a prestar más confianza a sus valores; pero en cambio observa cierta tirantez entre Francia é Inglaterra por la expedición al Sudán, y por eso paraliza un poco sus pedidos.

Sin embargo, véase lo que es la consistencia de esos fondos de primera fuerza; noticias de relativa sensación no hacen más que deteriorarlos; nunca se precipite en ellos, sin razón poderosa é inminente, un movimiento de retroceso.

El empréstito de China, por 96 millones de libras esterlinas al 5 por 100 y al tipo del 94, se ha suscrito por completo en los mercados de Alemania é Inglaterra.

En nuestra Bolsa, un poco de más animación que en los pasados días; y, sin embargo, de París y Londres venían más deprimidos los fondos españoles.

Creemos que obedecerá en Madrid á exigencias y preparativos de la próxima liquidación, pues todos los interesados van ya tomando sus posiciones más convenientes.

De todos modos, la nota dominante del mercado es la de paralización.

Algo han mejorado las Cubas viejas, que ayer quedaron á 86. Las nuevas están á 72,50, y no hay por ahora ni sintoma de mejora, sino todo lo contrario, si es que se realiza, como se dice, la operación en proyecto con el Tesoro.

Un niño muerto

Por fin se ha descorrido el velo que cubría el misterioso suceso de la calle de Ferraz.

Como habíamos anunciado, ayer se efectuó por los médicos forenses la autopsia del infortunado niño Juan Isasi Rodríguez, de cuyo examen resultó, según nuestros informes, que el cadáver tenía la columna vertebral seccionada, el hígado dislacerado y deshechos los riñones.

Los forenses, Sres. Cifuentes y Maestre, parece que convinieron en que el niño fué atropellado por un coche tranvía, en vista de las lesiones que presenta el cadáver, fundamentándolo con razones que han consignado en amplio dictamen.

En su consecuencia el Juzgado ha empezado á practicar averiguaciones, ordenando desde luego el ingreso en la Cárcel Modelo de uno de los conductores del tranvía, detenidos ayer.

En las declaraciones prestadas hasta ahora por algunas personas con motivo del triste suceso, se dice han manifestado que á la hora que se supone ocurrió la desgracia, el viento huracanado levantaba un denso polvo, que muy bien pudo impedir al conductor ver el atropello que había causado.

La infeliz madre esperaba cerca del depósito judicial el resultado de la autopsia.

Congreso de empleados de ferrocarriles

En San Martín de Provensals (Barcelona) se reunirá durante los días 23 al 27 de este mes, el tercer Congreso nacional de obreros de ferrocarriles de España, ocupándose de los siguientes puntos:

- 1.º Examen de los poderes.
2.º Constitución de la Mesa para cada una de las secciones.
3.º Memoria de los trabajos y cuentas del año anterior, 1895, con lectura y examen de las actas del segundo Congreso nacional y tercero internacional, para su aprobación.
4.º Aprobación definitiva del plan de reivindicaciones común á todas las categorías de ferrocarriles de España.
5.º Conveniencia de la fusión de todas las sociedades federales en una sola.
6.º Proposiciones de reglamentación al efecto y asuntos generales.

Un suelto comentado

Muy comentado fué anoche el siguiente suelto de La Epoca:

«De la atenta y copiosísima lectura que ofrecen los principales periódicos norteamericanos, al reflejar los debates de sus Cámaras, despréndese lo siguiente:

Que, prescindiendo de hipocresías, como han advertido algunos senadores, de lo que en realidad se trata es de saber si pueden los Estados Unidos apoderarse por la fuerza de Cuba, ó no.

«Pueden? Pues que nos declaren la guerra, que muevan sus escuadras y las envíen á la gran Antilla. No duden que las recibiremos dignamente.

«No pueden? En ese caso, ya lo han dicho miembros muy honorables de aquellas Cámaras: cesen las discusiones y dejen que España se gobierne con la libertad que le corresponde y que nadie puede coartar.

Todo menos seguir amenazando y cubriendo con el velo de un jingoismo pasado de moda las conocidas intenciones de los que aspiran á la independencia de Cuba para obtener luego su anexión.»

La estatua de Byron en Atenas

Como preludio de las fiestas olímpicas que con actividad febril se preparan en Grecia, acaba de inaugurarse en las cercanías de Atenas, la estatua de lord Byron.

La ceremonia revisió los caracteres de una verdadera demostración nacional.

El ministro del Interior, en presencia de toda la familia real, pronunció un elocuente discurso, y un poeta allí muy nombrado y leído, el Sr. Samartzidis, recitó acto seguido un poema apropiado á las circunstancias.

Inmenso gentío acudió á esta ceremonia, prorumpiendo en aclamaciones entusiásticas cuando fué descorrido el velo que cubría la estatua.

En el diario ateniense El Asty, un escritor de los más notables de la Grecia moderna recuerda la romántica aventura de Byron y de la joven inmortalizada por el poeta bajo el nombre de la Virgen de Atenas.

Allá por el año de 1810 llegó Byron á Atenas, acompañado de su preceptor, yendo á vivir en casa del cónsul inglés, Theodoro Marki, que tenía tres hijas encantadoras.

La más joven, por nombre Theresia, era el tipo ideal de la belleza griega.

Byron se enamoró locamente de la joven y pidió su mano, que le fué negada. Se guarda

ba en aquel entonces la tradición de que las hijas de un mismo matrimonio se fueran casando por edades.

El poeta, desesperado, se retiró á un conchito de capuchinos italianos, donde estuvo hasta que se fué á Constantinopla.

La joven algunos años después, se casó con el profesor de inglés, mister Blak, muy conocido en Atenas.

En 1834 un periódico inglés mal informado dijo que madame Blak se encontraba en Londres en la miseria más espantosa.

Pocos días después el director del diario recibía una carta de Gounod, á la que acompañaba una composición musical.

La carta decía así: «Cedo á madame Blak el producto de la última composición, que pertenece de derecho á la Virgen de Atenas por un inmortal momento.»

Este rasgo generoso resultó inútil. El periódico inglés había sido sorprendido por un «reporter» bromista.

La hija del cónsul de Inglaterra había muerto hacía veinte años.

Variedades

OLAS AMARGAS

A un amigo de la niñez

Ven; la playa está desierta, el sol á ocaso camina, y efuvios primaverales lleva en sus alas la brisa. Ven; el crepúsculo avanza, cubre el cielo roja tinta, vuelan su nido buscando las pintadas avefías. Y el rumor del oleaje parece canto que expira. Mar, playa, sol, horizonte, todo meditar convida, hora es ésta de tristeza, en que el alma se extasia, viendo en la nube que pasa, en el astro que declina, en el inmóvil escolio, en la arena movediza, la copia de ese otro abismo sin fondo y sin luz; la vida. Aquí fué; bajo este cielo, de estas olas á la orilla, donde la hallé en mi camino la mañana de aquel día. Como Venus de la espuma ella brotó ante mi vista; pero más frágil que Venus, y más que la espuma misma, aquí fué sobre esta arena donde ella escribió una cifra que no era la de mi nombre, que en otro tiempo escribía. Y ella vive, y estas olas, sus rivales en perfidia, la reciben en su seno cual náyade peregrina, y yo, con turbada planta vengo á contar mi desdicha á las aguas que murmuran y á los luceros que brillan. Ven, pues, generoso amigo; Ven, la noche está tranquila, y efuvios primaverales lleva en sus alas la brisa. Ven, que si es grande tu pena, mucho mayor es la mía. Tú llevas luto en el cuerpo por un ser que no respira; ¡yo llevo luto en el alma por una persona viva!

MANUEL DEL PALACIO.

LA GUERRA EN CUBA

Telegrama oficial

Habana 20.—(Madrid 21.) Colonna Asia, guerrilla, caballería, batallón enemigo en San Juan, haciéndole tres bajas destruyendo prefectura; tropa dos batallones Batallón Cataluña, en Santa Clara, sorprendió 40 caballos, matando mulato Pérez.

En Sancti-Spiritus guerrilla batió partida de 50 hombres, haciéndole tres muertos y cogiéndola nueva caballos.

Coronel Moncada en reconocimiento, hizo enemigo tres muertos.

Guerrilla Camarenes preparó emboscada cogiendo des prisioneros; tuvo un muerto y un herido grave.

Confirmase muerte teniente Taboada destacamento Jabucito.

Alfan batió enemigo parapetado en Santa Fe, causándole numerosas bajas; tropa tres bajas.

General Prats, cerca Jagüey Grande, batió partidas Sanguily y García, haciéndoles dos muertos y destruyéndoles el campamento.

Comandante Cirujeda Arriples en Mangua Menocal hizo al enemigo siete muertos.

Coronel Molina cogió un prisionero armado en las Lomas de San Miguel, que manifestó desembarcar cinco cajas municiónes, rifles, entre Camarioca y varadero Santiago.

General Bernal reconocimiento Santiago Vegas, tiroteó persiguiendo grupos partidas Lastra con varios heridos.

Coronel Tort batió Coello (provincia Habana) partidas Masó y Rodríguez, hacia Castañillo, donde los persiguió el general Ruiz, cogiendo zonas batallones Infante, Albuera, que completaron dispersión en medio de que llegaba vía torrencial y en el momento en que llegaba la columna Francés de Guanaja con heridos.

Me comanica el general Arolas, sobre acción Cayajabos, que preparado ataque valerosamente, fusilería; se lanzó tres veces valerosamente bayoneta sobre posiciones atrincherao, das enemigo mandado Maceo, Banderas, Peldas enemigo mandado Maceo, rechazado obligado y Pérez, tomándolas, rechazado obligado que huieron persiguidos por fuego columna.

Nuestras bajas, siete tropa muertos, dos oficiales, 33 tropa heridos, un oficial, ocho tropa contusos, ocho caballos muertos, tres heridos.

Los rebeldes dejaron en el campo catorce muertos, 36 caballos muertos, 33 abandonados y retiraron muchos heridos.

Según en persecución á esta partida las columnas de los generales Linares, Inclán, coronel Villa y teniente coronel Valcárcel, coronel Villa y teniente coronel Francés, por coronel Bernal reconocimiento Santiago Vegas, tiroteó persiguiendo grupos partidas Lastra con varios heridos.

Muertos, 33 tropa muertos, dos oficiales, ocho tropa contusos, ocho caballos muertos, tres heridos.

Fusilamiento

Ayer fué pasado por las armas el soldado de artillería Simón Montañés Redondo.

Todas las gestiones hechas para obtener su indulto han sido infructuosas.

El general Weyler lo había dicho. Es inútil solicitar el perdón de un soldado que mata a un superior en campaña.

El infeliz Montañés ha pagado la del cabo con su vida.

En la noche en la capilla, á ratos el reo pasaba con sus compañeros muy animoso, hablando con sus compañeros y otras dando muestras de grandísimo desaliento.

Una pareja de la guardia civil le custodió. Se presentó sin la menor protesta á recibir los auxilios espirituales.

Escuchó atentamente las exhortaciones de un sacerdote, y éste mismo escribió en la capilla una carta que le dictó Montañés, diciéndole que una hermana que tiene en la Península.

En ella le cuenta el artillero de las causas que dieron ocasión á su crimen, del que se siente arrepentido, lamentando haber dado muerte á un cabo.

Minutos antes de las siete salió la triste comitiva de la capilla encaminándose hacia los fosos de la Cabana.

El reo aparecía muy animoso, iba fumando tranquilamente, al parecer, y despidiéndose de los compañeros y conocidos que encontraban al paso.

Montañés vestía de uniforme. La comitiva se detuvo al llegar al sitio denominado el Foso de los Laureles.

El artillero Simón se dejó vender sin proferir palabra. Quitóse la gorra, y llamando al capitán Mausser, que mandaba la fuerza, se la entregó, diciendo:

—Mi capitán, ahí va mi último regalo. Se cuadró con entereza, se arrodilló desahogado, y mientras lo apuntaban los cañones de cuatro fusiles Mausser, el infeliz artillero gritó con entonación viril:

—¡Adios, compañeros! Se oyeron cuatro detonaciones y rodó por el suelo un cadáver.

Fuerzas á Pinar del Rio.—Los planes de Masco

Dice el corresponsal de El Imparcial: «He oído decir, y como rumor que me parece muy fundado le consigne, que cerrada como estará en breve—pues para ello se trabaja activamente—la línea militar de Mariel, se enviarán á la provincia de Pinar del Rio fuerzas de todas las armas para formar un numeroso ejército, al frente del cual se pondrá probablemente el general Weyler ó el marqués de Ahumada.»

He tenido ocasión de leer una carta de un insurrecto. En ella confirma que el retroceso de Masco y sus gentes á la provincia de Pinar del Rio ha obedecido únicamente al propósito de desvirtuar el efecto de los bandos dictados por el general Weyler.»

La expedición de Cárdenas

Los separatistas y laborantes que residen en Filadelfia aseguran que las armas desembarcadas cerca de Cárdenas, y que cayeron en poder de las tropas españolas, formaban parte del cargamento de la goleta «Milred, y que el alije fué de importancia.»

El supuesto atentado de Puerto Rico

Según telegramas de Washington, el cónsul de los Estados Unidos en la capital de Puerto Rico, Mr. Hall, ha dirigido al departamento de Estado una comunicación, en la que dice que el disparo del centinela de la cárcel no fué intencionado, y que la autoridad de la isla dió satisfacciones al funcionario que consultó inmediatamente después de ocurrir el incidente.

Cabecilla muerta

Se asegura que ha muerto el cabecilla Castillo, consecuencia de las heridas sufridas en uno de los últimos encuentros. La noticia no es oficial. Se dice que tenía seis balazos en el vientre.

El vomito

Ha fallecido del vomito el primer teniente del regimiento de Cataluña, D. Salvador Barrio.

16 ahorcados

En Remate, término de Guanay, provincia de Pinar del Rio, los insurrectos han ahorcado á 16 bodegueros y dueños de vegueros, de los que 12 son peninsulares.

Se dice en la Habana que el general Weyler, al poner en conocimiento del gobierno estos hechos vandálicos, afirma que la opinión pública, de sobra excitada, pedirá justas represalias.

Bajas en los valores

Con fecha de ayer telegrafian de la Habana: «Todos los valores han sufrido hoy en la Bolsa una baja enorme, con especialidad las acciones de las empresas públicas. Las acciones de los ferrocarriles unidos de la Habana han llegado al 22 por 100 de su valor.»

LA BELIGERANCIA

terponer el voto al acuerdo del parlamento en el plazo de diez días.—Fabra.

Lo que dice el «Times»

El Times, de Londres, recoge el rumor de que se ha llegado á un convenio, mediante el cual el presidente Cleveland nombrará una comisión, la que marchará á visitar la isla de Cuba, haciendo un detenido estudio sobre el estado de la isla.

El resultado de este trabajo será un Mensaje que el presidente enviará al Congreso la semana próxima.

Se cree que el Gobierno español, á quien se ha consultado sobre este proyecto hace algún tiempo, le recibió desfavorablemente.

El departamento de Estado ha recibido innumerables reclamaciones de americanos que han sufrido pérdidas en la isla de Cuba.

Weyler quemado

Desde Trenton, Estado de Nueva Jersey, dicen que los alumnos de una escuela organizaron durante la última noche un tribunal de burla que condenó al general Weyler á la última pena; éste fué quemado en effigie é izada la bandera de los rebeldes cubanos.

Seductora de senadores

El World, el famoso periódico amigo de Sherman, Morgan, Coli y demás ralea, ha descubierto el móvil que ha decidido á Mr. Hale, Mr. Hoar y á otros senadores á defender la causa de España.

He aquí cómo la refiere: «Se ha observado que durante los debates del capitulo toma asiento en una tribuna pública y en el sitio más visible una hermosísima viuda española, de negros ojos y penetrante mirada, que sigue con gran atención y aprueba con significativos movimientos de cabeza los discursos favorables á España pronunciados por los venerables senadores.»

Esta viuda, según se opina en Washington, no es otra cosa que un agente seductor enviado por el gobierno español para ejercer una influencia decisiva en los senadores sensibles, con los cuales se la ha visto hablar momentos antes de celebrarse las sesiones.»

D. Antonio! ¡Las viudas de ojos negros son armas prohibidas en buena lid!

España y Venezuela

Dimos hace días cuenta de los términos sumamente satisfactorios para España en que se había expresado el presidente Crespo en el mensaje leído al reanudar sus tareas el Congreso venezolano.

Media hora después de terminar la sesión de apertura se presentó en la legación de España el presidente de la Cámara de diputados, manifestando á nuestro ministro que su primera visita, después de la que había hecho al jefe del Estado, era para el representante español.

El Sr. Gallegos, presidente de la Cámara, ofreció al Sr. Castro el ejemplar del mensaje que se le había regalado como tal presidente; le preguntó si estaba satisfecho de los términos en que en aquel se había tratado la cuestión de Cuba, y se ofreció á él para cuanto pudiera necesitar de la Cámara y del Gobierno.

Esta actitud del gobierno venezolano es tanto más notable cuanto que era de temer se inclinase del lado de los Estados Unidos, que le han ayudado en el conflicto con Inglaterra.

El sintoma es muy significativo del espíritu que anima á las repúblicas hispano-americanas.

Mensaje á los senadores Hale y Hoar

Los senadores Hale y Hoar han recibido un mensaje, firmado por personalidades muy principales de Boston, condensando la opinión de los ciudadanos de Nueva Inglaterra, y en el que aplauden los esfuerzos de aquellos senadores en contra del reconocimiento de la beligerancia á los insurrectos cubanos.

Dicen, entre otras cosas, los ciudadanos de Boston en su mensaje, que se pretende aquel reconocimiento sin maduro examen, y se declaran partidarios de la actitud del general Grant en 1875, cuando dijo que los insurrectos carecían de las condiciones necesarias para el otorgamiento de la beligerancia.

EL PARADIZO

y la cañonera «Caridad»

El sitio donde ocurrió anteayer el apresamiento del material de guerra de la expedición mandada por Enrique Collazo, es un pueblo precioso, llamado Paradizo, situado en la provincia de Cártenas.

Este pueblecito se encuentra en la base de la península de Punta Hicacos; el puerto tiene una anchura de unos 400 metros aproximadamente, y por su gran situación estratégica se estableció allí un destacamento de infantería de marina.

En el Paradizo existen unos cien chalets ó quintas de recreo, pertenecientes á las familias acomodadas de Matanzas y Cárdenas, que habitan en aquel pueblo durante la estación de verano.

La preciosa playa es sin duda, una de las mejores de la isla de Cuba, pues por su configuración especial se halla libre de que la visitar los tiburones, que tanto abundan en los mares de la Gran Antilla.

La lancha cañonera Caridad, cuyos fuegos, combinados con los del destacamento de in-

fantería de marina, pusieron en fuga á los rebeldes, es un barco de madera, de 16 metros de eslora, y lleva únicamente una ametralladora Nordenfolt, de 25 millímetros.

La dotación se compone, en total, de 14 hombres.

Manda la cañonera el valiente alférez de navío D. Alberto Medrano.

Dicho oficial aprós al principio de la insurrección una embarcación que entregó á las autoridades de Sagua.

Balace del Banco

Aunque sin colocarse en las condiciones de normalidad exigibles á un Banco privilegiado, el balance que publicó anoche nuestro primer establecimiento de crédito es mejor que el anterior.

La circulación fiduciaria ha disminuido, siendo en la actualidad de 1.008.029.125 pesetas la cifra total.

La de la plata es 261.978.448,91; la de los descuentos 179.532.252,19; la de los préstamos 218.475.936,55; la de la cuenta corriente de efectivo del Tesoro público, en el activo 16.591.721,49; la de las operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público, 1.053.367,64; la de las cuentas corrientes 383.151.957,57; la de los depósitos 25.301.693,29, y la de las reservas de contribuciones 51.691.337,96 pesetas.

Noticias

Telegrama oficial

Bilbao 21.—(11,40 m.) El comandante de marina al ministro: «Al entrar en este puerto, en la madrugada de hoy, el vapor inglés Beanunch, tocó en la escollera del muelle nuevo, destrozándole por completo la hélice. Sin más consecuencias, fué conducido por un remolcador.»

Los heridos de El Ferrol

Ha fallecido José Sánchez, uno de los heridos á consecuencia de la catástrofe del Maria Teresa.

A Bernabé Méndez se le amputó una pierna. No hay esperanzas de salvarle.

A José Arbaya se le ha amputado un brazo. Está grave.

Los demás heridos siguen en estado satisfactorio.

La última subasta verificada para la adquisición de Deuda perpétua al 4 por 100 interior, con objeto de convertir su importe en inscripciones nominativas á favor de corporaciones civiles, ha sido declarada desierta por falta de licitadores.

Se ha acordado sacar á oposición la cátedra de teoría del arte arquitectónico, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura.

Con objeto de pedir al Gobierno portugués la libre importación de los alcoholes españoles, marchará en breve á Lisboa una Comisión compuesta de labradores y cosecheros de Oporto.

El próximo lunes se pondrá á la venta el Album de Mallorca, cuyos productos se destinan al socorro de las víctimas de la explosión horrible del polvorin de Palma, en cuya catástrofe quedaron inutilizados muchos infelices, y huérfanos tantos desventurados niños.

Han colaborado en él 210 autores y 142 artistas, entre pintores y músicos. Todas las firmas son facsimiles, y contiene 190 grabados preciosos.

Nuestro estimado colega Blanco y Negro ofrece al público un precioso número en la presente semana. La Crónica de Cuba y la sección de Actualidades del número á que aludimos contiene notas interesantísimas, entre ellas un curioso retrato de Peréz Galdós, obtenido fotográficamente en el estudio del escritor Banuís, de Alicante, en el momento de hallarse este artista modelando un busto del insigne escritor. Aparece después en la expresada sección los retratos de Dupuy de Lome, representante de España en Nueva York; el del nuevo jefe del gobierno italiano; el del general que ha sustituido á Baratieri en la campaña contra los abisinios, y, por último, los retratos de Hale, el defensor de España en el Senado de los Estados Unidos, y el del cónsul de aquella nación en Madrid.

Como not a artísticas hermosas este número de Blanco y Negro preciosos dibujos de Huertas, Méndez Bringa, Pamplona, Alberti, Alvarez Sala, y Mecachis y la nota política hecha por este último, representando á un insecto muy perjudicial para España, en el momento de ser aplastado por ésta.

En el plazo de dos meses ha quedado abierta la admisión de solicitudes para proveer la plaza de número vacante en la Academia de Bellas Artes de San Fernando, de la sección de Arquitectura.

VIAJE A CABALLO POR ASIA

Ha llegado á Roma el célebre explorador ruso, príncipe Constantin Wiasemsky, que ha realizado la idea audaz y original de recorrer todo el Asia á caballo.

Esta excursión extraordinaria ha sido tan curiosa, bajo el punto de vista científico, como abundante en incidentes de todas clases.

El príncipe ha recorrido cuarenta y tres mil kilómetros á caballo, y una buena parte de ellos por regiones inexploradas; á menudo ha tenido que pasar por lugares inaccesibles.

Ha visitado, una después de otra, la Siberia, la Mongolia, toda la China del Norte á Sur y de Este á Oeste, el Tonkin, Annam, Cochinchina, Camboja, los países de Moiss y Pontais, Siam, Laos Birmania, Manipour,

Assam, Bengala, las Indias, Cachemira, Tibet, Turquestan, Boukhara y Persia, para entrar en Rusia por el Cáucaso.

Esta excursión, llena de peripecias de todas clases, ha durado dos años y medio. Cuatro veces fué atacado por pueblos bárbaros, siendo herido en un hombro y una pierna; y si no hubiera sido por una casualidad providencial que le permitió escapar al cabo de quince días de cautividad, habría sido probablemente muerto por una tribu de fanáticos del Tibet.

Después de soportar los glaciales fríos de Siberia, afrontó los intolerables calores de los trópicos.

Después de atravesar en Siam una región inundada, con barro y agua hasta la cintura, en donde adquirió unas fiebres palúdicas, estuvo á punto de morir de sed en el gran desierto de Gobi, en donde perecieron todos sus caballos.

Este príncipe explorador ha tenido que dejar el caballo muchas veces, y montar, según las circunstancias, tan pronto en bueyes tratadores en el Camboje, en los que recorrió cerca de mil kilómetros, como elefantes en Siam; en el Tibet en yaks, especie de vacas de montaña, que pasan allí por donde los caballos no pueden pasar, y cuando no ha tenido otro remedio ha recorrido largas distancias á pie, recogiendo en todas partes datos científicos, haciendo abundante provisión de notas acerca de los usos y costumbres de aquellos pueblos.

En las Indias, después de una permanencia de algún tiempo, en muchos conventos budistas llegó á comprender el secreto de los akires.

En un viaje anterior, este príncipe había dado á caballo la vuelta al Mediterráneo, pasando de Europa á Africa á través del Asia Menor, y de este mismo modo visitó todo el Norte de Africa, habiendo sido agasajado y colmado de regalos por el sultán de Marruecos, Muley-Hassan.

En Kartum había comido con Gordón algunas semanas antes de que la ciudad fuese tomada por los madistas, recorriendo después la Nubia y el Sudán.

Según la Italia, este viajero original apenas tiene cuarenta años, y ha ido á Roma con objeto de restablecer su salud, fuertemente quebrantada por las fatigas del penoso viaje y las fiebre contraídas en el camino.

Al oír al redactor de la Italia expresar su admiración por haber salido de esta árdua empresa con felicidad, el explorador dijo sonriendo:

—Esto solo prueba que el hombre es más resistente que las bestias. De los doce caballos que llevé conmigo al partir, ni uno siquiera ha regresado; todos murieron durante el viaje.

Declaraciones de Martínez Campos

El corresponsal R de El Diluvio, de Barcelona, escribe como del general Martínez Campos las declaraciones siguientes:

«Si yo me hubiese de tener que presentar hoy ante el país pidiendo sus votos para tener puesto en el Parlamento; si yo no tuviese una vitalicio en el Senado, mi programa sería una amplia y clara explicación de aquello que no hice más que insinuar en la Coruña tan pronto como desembarqué del trasatlántico que me trajo á la Península. ¡Están ciegos!

Hoy empiezan ya á darme la razón, aunque sin quererlo, muchos de los que con más saña me han atacado. Lo que yo presenté hace muchos meses, allá en el teatro de la guerra, empiezan á verlo hoy algunos que me juzgaban á mí no sé si torpe, si apasionado, ó si un tanto pesimista. Lo que no era en mí sino un previsor ten con ten para conseguir que el sacrificio estérilmente hecho fuese lo menor posible, se ha juzgado un malgasto de tiempo. ¡Malgasto de tiempo! ¡Quiera la Providencia que el tiempo venga á darles la razón á los que tan duramente me han juzgado!

Pero, ¡ay! No se la dará. Tengo más motivos que ningún otro en España para conocer la cuestión de Cuba. He hecho allí la otra guerra como general en jefe, lo mismo que ahora.

Tenia tanto interés como el que más en que las cosas volvieran en la isla al estado en que estaban antes de la guerra. No me ha movido en esta campaña ni la ambición, porque no me podía mover ésta ya, ni pasión ni odio de ningún género. Si con vista de los sucesos fui modificando mi primer pensamiento, hasta decir al final lo que alguien calificó de locuras, ¿quién puede dudar de que este cambio de pensamiento ha tenido un fundamento serio?

Repito que quisiera que el tiempo diese la razón á los que me han combatido, porque ansío más el bien de la patria española que la satisfacción que haya de poder causarme ver desengañados por completo un día á los que me han atribuido á mí la culpa del crecimiento de la guerra.»

A estas declaraciones añade el corresponsal estas líneas propias:

«Hasta aquí lo que se atribuye al general Martínez Campos. Ahora, que cada cual descifre lo que se lee en estas líneas.

Una noticia antes de terminar esta carta: El general Martínez Campos no está, como se había dicho, resuelto á alejarse de la política por ahora. Lo que teme es que los acontecimientos le hagan tomar parte activa en esta

antes de lo que había creído. Dice que los sucesos se precipitan más de lo que pudo suponer cuando salió de Cuba.»

Méjico y España

Un banquete

En el restaurant Lhardy se verificó ayer un banquete en honor de los Sres. Castelar y Beranger, dado por el Sr. Basagoiti, vicepresidente de la colonia española de Méjico.

Asistieron los Sres. Ferrer, Ortiz, Moyano, Castañeda, Suárez, Guanay, Noriega (D. Eloy) Parres y Noriega (D. Ricardo).

La conversación se mantuvo muy animada y agradable sobre el patriotismo de la colonia española de Méjico ante la guerra de Cuba.

El Sr. Castelar redactó el siguiente telegrama que fué inmediatamente transmitido á Méjico:

«Casino Español.—Méjico

Reunido en fraternal banquete, saludamos á la colonia española de Méjico, como un modelo á que necesitan sujetarse las colonias nuestras de todo el Nuevo Mundo, para sostener las relaciones que deben existir entre la España de aquende y las Españas de allende los mares, quienes han menester, hijas y madre, la conservación de nuestra gloriosa bandera en Cuba, clave, por la cual no pasarán ambiciones extrañas de sus límites presentes, y viviremos todos los españoles de ahí como de aquí en paz y libertad, colaborando á la civilización universal.—Emilio Castelar.—José María Beranger.—Suárez Guanay.—Antonio Basagoiti.—José Parres.—Agustín Moyano.—Joaquín Ferrer.—Ricardo Noriega.—Tiburcio Castañeda.—Eloy Noriega.—Federico Ortiz.»

La colonia española de Méjico ha ofrecido 300.000 pesos para un crucero con destino á Cuba y ya ha hecho importantes remesas de fondos.

Ultimas notas

Para el mundo oficial el día de ayer fué de fiesta, con gran gala.

Banquete en la embajada de Austria y por la noche concierto en Palacio. Así que todo se veía de color de rosa.

El ministro de Hacienda, después de conferenciar con el marqués de Urquijo, con el Sr. Bañer y con el director del Banco Hipotecario, creyó asegurada la operación de crédito por los gastos de la campaña, y parécete que todas las dificultades se á salvadas.

Podrá ser más ó menos crecido el interés de la operación; habrá ó no corretaje; pero ¿quién repara en pequeneces cuando espera un gran concierto?

Y no hablemos de los optimismos del señor duque de Tetuán.

En lo internacional, todo cuanto ocurre no puede ser más favorable á España.

Ahora, esperemos el resultado de la nueva proposición Morgan y del Mensaje de Cleveland.

El martes se celebrará Consejo de ministros.

Se dará la última mano á la operación de Cuba, y se tratará de cuestiones electorales.

Esta noche se reúne la Asamblea mixta republicana para tratar de la unión.

La ponencia dictaminadora se reunió ayer para proponer las bases. Los Sres. Vallés y Ribot, federal, y Ortiz, progresista, defendieron los acuerdos de sus asambleas respecto al retraimiento electoral y unión esencialmente revolucionaria; pero el Sr. Labra defendió como base esencial la lucha en los comicios, por lo que no hubo acuerdo.

Hoy han vuelto á reunirse para llevar á la sesión de esta noche alguna base concreta.

Bolsa

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DIA 20, DIA 21. Rows include Deuda perpét. al 4 0/0 int., Idem id. pequeños, Idem id. fin corriente, Idem id. fin próximo, Nuevas series G y H, Deuda perpét. 4 0/0 ext. (1891), Idem id. pequeños (1891), Nuevas series G y H (1891), Deuda al 4 0/0 amortizable, Idem pequeños, Billetes de Cuba (1886), Idem 1890, núms. 1 al 825.000, Idem del Banco hipotecario, Cédulas hipot. al 5 0/0, Idem al 4 0/0, Acciones Banco de España, Compañía de Tabacos.

Table with columns: METALES PRECIOSOS, DIA 20, DIA 21. Rows include Centenes antiguos, Idem nuevos, Oro antiguo, Nuevo.

Table with columns: CAMBIO, DIA 20, DIA 21. Rows include Londres, á la vista, Idem á 3 dias vista, París, á la vista, Idem á 3 dias vista.

Bolsin

Madrid: Contado, 62,05.—Fin de mes, 62,95.—Próximo, 62,85.—Exterior, 74,5.—Amortizable, 75,75.—Cubas, 85,00.—Banco, 300,75.—Tabacos, 000,00. Barcelona, 62,85.—París, 00,00.

SOCIEDAD DE AMORTIZACIONES

CON REAL PRIVILEGIO EXCLUSIVO

Gran regalo

Se recomienda a las familias que se interesan por su bienestar y por el porvenir de sus hijos ó herederos, que no compren en ningún establecimiento sin exigir el reintegro de su dinero en Resguardos Industriales con garantía hipotecaria amortizables por sorteos trimestrales y por todo su valor.

También serán amortizados todos los Resguardos Industriales, cuya numeración sea igual a las tres primeras suertes de la Lotería Nacional en todas sus extracciones.

Para conocimiento del público los establecimientos adheridos tendrán fijado en sitio visible el rótulo de la Sociedad de Amortizaciones que dice:

REGALOS: Se devuelve el valor de todo lo que se compra ó gaste en este establecimiento.

Para informes, detalles, prospectos, relaciones de asociados y cuantas aclaraciones ó datos se deseen, acúdase a la delegación de esta provincia.

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, NÚMERO 11.

Adroher y Rahola

PINTORES-DECORADORES  
Se pintan y empapan toda clase de habitaciones.  
Especialidad en rótulos de cristal é imitaciones a madera.  
Calle del Peligro 2, — GERONA

Fonda del Centro

(CASA FITA)  
Se sirve á diario en dicha Fonda.  
ALELLA, MACON, CA INENA  
Vinos de superior calidad, garantidos

LA NEOTAFIA

CORT-REAL, 18, TIENDA Y DESPACHO.  
TALLERES: SUBIDA DE SANTO DOMINGO, 3.

NOTA IMPORTANTE

De las familias depende poder aprovecharse de las ventajas que ofrece este gran establecimiento funerario no prestando oído a las personas que por cierto interés particular aconsejan tal ó cual otra funeraria, pues acudiendo a La Neotafia hallarán en todos los servicios extraordinaria baratura.

La casa de referencia se cuida de todo con sólo llamarla.

TAMBIEN SE AVISA PARA VIATICOS  
—Gerona.— Cort-Real, 18—  
**La Neotafia**

SASTRERIA DEL Escudo Catalán  
Gran novedad en generos del país y extranjeros á precios baratísimos.  
Calle de Ciudadanos n.º 9 Gerona.

RELOJERÍA DE FRANCISCO GALLI  
Grandes talleres para composturas de Relojes, Bicycletas  
Y MAQUINAS DE COSER.—Variado surtido de piezas sueltas de todas clases; enseñanza especial de bicicleta  
—Calle del Progreso, 16, Gerona—

¿Queréis Legítima agua mineral de Vichy? pedid: Vichy Catalán que es una de las mejores. Cura la Diabetes, Reumatismo, Mal de piedra etc., etc. y las afecciones del Hígado, Estómago, Riñones, Intestinos etc., etc.

**PURIFIQUE Vd EL AIRE PAPEL DE ARMENIA**  
El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA  
Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías POR MAYOR: OGBRIAN Y C. — BARCELONA

VAPORES TRASATLANTICOS DE PINILLOS, IQUIERDO Y COMPAÑIA

**Línea de Filipinas** Para Port-Said, Penang, Singapore, Manila y Hong-Kong, saldrá á mediados de Enero, el vapor CADIZ, de 6.200 toneladas.  
Admite carga directa y pasajeros para dichos puntos y carga con trasbordo para Ilo-Ilo y Cebu.  
Precios de pasaje.—Para Manila: Primera, camarotes del centro 240 duros y de opa 200 duros; tercera, 75 duros.

**Línea de las Antillas** Para Puerto Rico, Habana, Cárdenas, Santiago de Cuba, Progreso y Veracruz, saldrá á primeros de Enero, el vapor CONDE WIFREDO de 5.000 toneladas.  
Admiten carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.  
Nota: La carga se recibe en los tinglados de la Compañía. (Muelle nuevo).  
Consignatario: ROMULO BOSCH y ALSINA, Plaza Antonio López, 15 pral. —Barcelona.

**GRAN HOTEL Y RESTAURANT DE EUROPA**

CALLES Boquería 12 y Quintana 2, BARCELONA  
A 40 METROS DE LA RAMBLA

Este gran establecimiento situado en el centro de la ciudad, y del Comercio, cerca del Gran Teatro del Liceo y Despacho Central, recientemente restaurada y puesta á la altura con las comodidades que exigen los tiempos modernos, como son:—Nuexos y lujosos mobiliarios. —Water-Closets.—Baños y duchas en el mismo establecimiento.—Teléfono.—Timbres eléctricos.—Salón de lectura y piano, etc., etc. Si guen rigiendo sus módicos precios de 5 pesetas diarias en adelante.

**Habitaciones solas** para quien las solicite, pudiendo así los señores pasajeros comer donde mejor les plazca.  
Salones y servicio para banquetes y refrescos.  
N. B. Las comidas se sirven en mesas pequeñas en el Restaurant.  
Intérpretes á la llegada de los trenes y vapores  
ON PARLE FRANCAIS.—SI PARLA ITALIANO.—ENGLISH SPOKEN  
MAN SPRICHT DEUTSOH

GRAN HOTEL Y RESTAURANT DE EUROPA

SASTRERIA DE LA REAL CASA DE JOSÉ PUIG FÁBREGAS  
Gerona Plaza del Aceite y Cort-Real

**SALVIO CAMÓS**  
Pintor y empapelador  
5. Calle de Ciudadanos, 5 —GERONA—  
**ALMACÉN DE HIERRO VIGAS LAMINADAS MASAGUER y QUINTANA**  
Progreso, 18 Ge. oza.

JOSÉ CORTADA  
**ESPECIALISTA EN TODA CLASE DE BRAGUEROS**  
—Peso de la Paja, núm. 17, cerrajero—

**RAQUITISMO DEBILIDAD GENERAL.** Enfermedades de los huesos, tisis en el primer periodo: Se curan con la solución de Fluoruro fosfato de cal SE-GURA.  
De venta en todas las farmacias y droguerías. Prospectos gratis en casa del autor, Baños Nuevos, 8 Barceleano.

GRAN FONDA y RESTAURANT **Condal**  
Boquería, 23 Barcelona—Plazuela del Pino-2.  
(Inmediato á las ablas)  
Coche particular á la llegada de los trenes intérprete.

EL AGUA DE AZAHAR Compuesta que elabora don Andrés Farnadas de esta ciudad, es sin disputa alguna la mejor en su clase.  
Para los pedidos dirigirse á la Carretera de Santa Eugenia, número 24.—Gerona.

**ANUNCIOS PARA Funerales y aniversarios**  
Se reciben en la Administración é imprenta de este periódico.  
Calle de Albareda, 13, segundo.



**MEDICAMENTOS RECOMENDADOS**  
recomendados por la ciencia médica  
**JARABE DE HIPOFOSFITO «GIMBERNAT»**  
El mejor de los tónicos reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anemia, clorosis (debilidad nerviosa ó adquirida), vejez prematura y todas las enfermedades que se originan por falta de fuerza y de gusto agradable, de modo que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer, franco de impuestos.  
**VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»**  
Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador por excelencia para combatir el escrofalismo, tumores fríos, raquitismo, caries de los huesos, hipertrofia, hiperplasia, etc. Es nutritivo y adquiere, vejez prematura y todas las enfermedades que se originan por falta de fuerza y de gusto agradable, de modo que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer, franco de impuestos.  
**VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»**  
Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones vitales y despertador de todo organismo empobrecido, precio 8 reales

VENTA AL POR MAYOR \* FARMACIA DEL AUTOR  
Conde del Asalto, 14.—Barcelona  
Detall en todas las Farmacias.

**“L’ Union”**  
COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
FUNDADA EN 1828  
RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios, la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, dinamita y otros explosivos.

Capital social.	10.000.000	Francos
Reservas.	8.705.000	
Primas á recibir.	74.287.038	
<b>Total de garantías.</b>	<b>92.992.038</b>	<b>Francos</b>
Capitales asegurados.	15.107.713.242	Francos
Siniestros pagados.	194.000.000	

SUCURSAL ESPAÑOLA: Barcelona, Paseo de Colón y calle Merced 20, 22 y 24.  
DIRECTOR PARTICULAR EN GERONA: J. Rafael Ferraró, Subida de Santo Domingo, núm. 3, segundo y escaleras de San Martín núm. 8.  
Director: E. Gés

**THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE SOCIETY OF THE UNITED STATES**  
(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)  
**LA COMPANIA MAS SOLIDA Y PODEROSA DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO**  
La que tiene mayor sobrante, más ingreso anual por primas y más cartera de seguros.  
OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA (Palacio de su propiedad.)  
MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA  
DELEGACION DE LA PROVINCIA  
**ENRIQUE DEVELL**, PLATERIA, 5, 2.º.—Gerona  
Condiciones ventajosas á los agentes que trabajan con éxito.

A LOS VINCULTORES

**ENOSÓTERO**  
Para conservar y mejorar los vinos sin emplear alcohol, yeso ni otras drogas

EL VINO con ENOSÓTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora

EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR de los VINOS. Obrá en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, y puede emplearse en todo tiempo.

Únicos representantes en España: **J. Uriach y Compañía**, Moncada, núm. 20, Barcelona  
**PEDIRLO EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS**  
En Gerona: Narciso Pérez (antes Dolores Comas).  
Se remite á todas partes.—Pedir prospectos

**Aprendiz**  
**HACE FALTA UNO EN LA IMPRENTA**  
de este periódico

**LA CATALANA**  
Sociedad de seguros contra incendios á prima fija y contra las explosiones de gas.  
DOMICILIADA EN BARCELONA  
Comisionado principal en Gerona  
**D ANGEL MARULL**  
Calle del Progreso 20, 2º